

我言秋日胜春朝

郑州日报

重阳节特刊 特7

岁岁重阳
今又重阳

一年好景橙黄

我的郑州我的家

颐养天年



立法先行： 老年保障日益完善

2019年1月1日起,《河南省老年人权益保障条例》将正式施行。这是依法保障我省老年人权益、提升老年人获得感和幸福感、推进老龄事业全面协调发展的一项重要举措。

《条例》涉及老人生活各方面,其中,走在全国前列的、最受人瞩目的,是“独生子女父母住院,护理假不少于20天”,即,领取独生子女父母光荣证的老年人住院治疗期间,其子女所在单位应当给予每年累计不少于20日的护理假,护理假期间视为出勤。

儿女在郑州工作,老人户口在老家,医疗和生活方面还有不便。对此,《条例》也提出,老年人随赡养人或者扶养人生活居住的,可以凭相关证明将户籍迁入赡养人或者扶养人户籍所在地,按照有关规定享受迁入地基本公共服务。

老龄津贴： 80岁以上都能领

家住黄河路河南省教育学院社区的冯秀英老人,今年94岁了。冯秀英生育有6个儿女,个个都非常孝顺。每周二,70岁的大女儿都会坐公交车从北环回到黄河路的家里,给老人擦洗身子;每周六,68岁的大儿子也会从西郊回到这里,给老人带上各种水果蔬菜;平日,则是小儿子和儿媳照料老人的生活作息;逢年过节,这座老房子里更是挤满了四世同堂的欢声笑语……

冯秀英老人提起自己的生活,连说几声“好”!自从十多岁从老家濮阳到开封,又随着省会迁移来到郑州后,冯秀英已经在郑州生活了60多年了。

有着超过一个甲子的“郑州情怀”,老人说,自己现在就是

一个郑州人,郑州就是她的家了。

因为并没有工作过,冯秀英老人的生活费都是儿女孝顺的。可是自从2016年起,她多了一笔“零花钱”。

2016年起,郑州市下发了《郑州市高龄津贴发放管理暂行办法》,凡是郑州市户籍、年满80周岁老年人,都可以领取老龄津贴了。而且,老龄津贴和年龄相关:80~89周岁的老年人,每人每月100元;90~99周岁的老年人,每人每月200元;年满100周岁以上的老年人,每人每月300元。

为了不影响老人的生活,《办法》还专门提出,在核定低保、低收入居民等困难对象时,高龄津贴不计入家庭收入;在征收个人所得税时,高龄津贴不计入个人收入。

金秋十月,长空如练。
绚烂的金黄色的秋菊正当绽放,巍巍嵩山上的枫叶初染红韵,十月里,逢重阳。

且在郑州的街头走一走:人民公园里,身穿白色长衫的耆老正舞太极,朝阳下,一招一式飘逸如风;东区龙湖旁,含饴弄孙的耆老在正午和煦阳光下笑得一脸安详;紫荆山公园里,举着相机的耆老正在拍摄金秋夕阳下的残荷;绿城广场内,月光闪闪映照着飞舞老人的矫健身姿……

在郑州,60岁以上的老人已经超过一百万。他们与这座城市同成长,将青春与热忱奉献于此,将人生故事书写于此。而郑州,也正在给这些耆老越来越好的晚年生活。

民办养老： 政府补贴实打实

“能拿到政府的实打实的补贴,我们老年公寓会减轻很多财务负担,这些补贴都将用在更好地为老年人服务上。”郑州市晚晴山庄的负责人告诉记者。

这位负责人所说的补贴,是2018年郑州市再次为养老产业注入的力量。

具体说来,补贴分为建设补贴、床位运营补贴、养老护理员岗位补贴、奖励补贴等多方面。

建设补贴,是按照养老机构新增床位数给予的补贴。养老机构自建房屋新增床位数,按每张床位9000元标准补贴;改建房屋新增床位按每张床位6000元标准补贴。

床位运营补贴,是按照养老机构收住年满60周岁及以上老年人人数,给予床位运营补贴。收住自理老年人的每人每月补助200元;收住失能、半失能老年人的每人每月补助300元。

养老护理员岗位补贴,是指经培训合格且连续服务老年人满一年以上的养老护理员给予岗位补贴。满1年不足5年的,每人每月补贴100元;满5年不足10年的,每人每月补贴150元;满10年以上的,每人每月补贴200元。



居家养老： 服务送到家门口

在家门口,就有专门为老人设置的餐厅、浴室,如果老人行动不便,那么有专业人员到家里为老人送饭、洗澡;社区内,老年人活动中心,电脑室可以“一网看天下”,棋盘室内可以“厮杀三百回”,舞蹈室里载歌载舞,阅览室里徜徉书海……现在,在郑州的老人生活可谓越来越丰富、越来越方便了。

早在2013年,郑州就开始了居家养老的建设,目的是让老人在家中,就可以享受到各种专业的养老服务。到2018年,郑州已经形成了一套较为成熟的居家养老服务措施:按照60~69、70~79、80岁以上年龄段,每天分别提供不低于1小时、2小时、3小时的服务。另外,三无、孤寡等特殊困难老人的费用政府全部买单,空巢老人的费用政府补贴不低于50%。

2018年,郑州再次印发《关于开展老年人助餐和助浴示范点建设的通知》,要求年内市内五区每个区至少建两个助餐示范点、1个助浴示范点,县(市)、开发

区、上街区至少建1个助餐示范点。

其中,助餐点应具备膳食制作、集中用餐和外送服务等功能,膳食加工配制能力在150餐/餐以上,能容纳50名以上老人同时就餐,使用面积不小于240平方米。老年人用餐场所须配备无障碍设施,每个助餐点必须有餐食保温、消毒等基础设施。原则上设置在2层以下,并设有独立的出入口。

助浴点应设有洗浴区、休息区、更衣区等功能区域,合计使用面积应不小于150平方米,配备与经营规模相适应的沐浴专业设施设备,设置有完善的无障碍设施。洗浴环境为普通浴室,应选择在建筑一层且相对独立,有独立的出入口。如设置在二层,应有电梯或坡道。环境卫生舒适,布置符合老年人洗浴要求。此外,助浴点还需按照老年人身体状况(自理、半失能、失能)提供相应的服务,有条件的可开展上门助浴服务。

老年待遇： 优待措施越来越多

家住伏牛路的谢莲宇今年9月刚过了60岁生日,生日后第二天,她就拿着身份证等资料去办理了老年优待证。身材健美、笑容甜美的谢莲宇说:“以前就知道老年卡坐公交免费,没想到优待证还有这么多优待措施……”趁着身体健康,谢莲宇准备多走走多看看,尽情享受退休生活。

那么,在郑州,拿到老年优待证,都有啥优待措施?

记者盘点到,优待涉及养老、医疗、生活、文化等方方面面。

如,养老方面,要将城乡符合条件的老年人家庭全部纳入最低生活保障范围。对城市“三无”老年人,在其申请后可以入住社会福利院享受集中供养。农村老年人不承担“一事一议”和筹资筹劳等任务。属于城乡低保对象的老年人去

世后,殡葬服务机构减免其火化费用。贫困老年人去世后,经县(市、区)民政部门核准,免收火化费。

医疗保健方面,在新型农村合作医疗中,对70周岁及以上老年人患特殊病种的大额门诊医疗费用,纳入大病统筹基金补偿范围给予适当补贴;免收普通门诊挂号费,减免贫困老年人家庭病床出诊费。

生活服务或许是老年人最关心的方面了:坐公交,60周岁及以上的老年人实行免费乘坐市内公交车;逛商场,在大型商场等公共场所,设立老年人休息专座;在小区,新建或改造住宅小区时,建设单位要合理规划建设老年人活动场所和户外活动设施;坐长途车,在河南省境内长途汽车站和二等以上火车站乘车时,优先购票、乘车;乘坐飞机,省内机场应设立老年人候机专

座,提供优待服务;逛公园,60周岁及以上的老年人凭老年人优待证免费进入公园,免费使用收费公厕。

身体尚好,岁月静好的老年人,会格外追求精神生活的快乐。对此,郑州规定,农林业科技观光园区免费或优惠向老年人开放;国家财政支持的各级各类博物馆(院)、纪念馆,免费向老年人开放;展览馆、公共图书馆、美术馆、文化馆(站)、对外开放的文物保护单位等公益性文化设施,减半或免费向老年人开放;免费参观各类烈士纪念馆、纪念馆。还有,贫困老年人进入老年大学(学校)学习,免收学杂费。

老人维权方面也有优待措施:律师事务所、公证处、基层法律服务所和其他社会法律服务机构,对70周岁以上老年人免费提供法律咨询。

本报记者 李娜 文
丁友明 刘玉娟
马健 图